

人民观点

从进博会到链博会——

开放合作 互利共赢 和合共生

本报评论部

(一)

中粮，发挥进博会的纽带作用，促进全球农产品贸易更加畅通；以链博会为平台，进一步加强与上下游企业的对接合作，共同打造更加安全、强韧的现代农粮产业链。

嘉吉，通过进博会，与中国市场的联系更加紧密；通过链博会，与更多海内外企业和机构建立合作关系，激发创新动能。

这样的进博会和链博会“全勤生”还有很多，亲历见证了两大展会从萌芽起步到成长壮大的发展过程，深度参与了中国将自身发展机遇转化为全球共同机遇的历史进程。

叙利亚橄榄油在历届进博会上扩大销路，种植户哈桑说：“中国市场的需求数越来越大，我们的日子也越来越好。”

前不久，英中商业发展中心主任主席约翰·麦克莱恩谈到中国市场的机遇，喊话商业人士：“你必须‘上车’了！”

从进博会到链博会，再到广交会、服贸会、消博会，中国以实际行动支持多边贸易体制、推动发展自由贸易。

持续打造“投资中国”品牌、启动“购在中国”系列活动，与30个国家和地区签署23个自贸协定，给予所有已建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇……中国始终致力于把超大规模市场打造成为世界共享大市场。

“手拉手”找伙伴，一起“做大蛋糕”，中国致力推动建设开放型世界经济，被国际社会认为是当今世界推动贸易和投资自由化便利化的最大旗手。

(三)

聚链成群、集群成势，中国坚定维护产供销畅通，以互利共赢的“中国方案”，为全球发展注入稳定性。

5月19日，河南洛阳轴承集团。

在这里考察时，习近平总书记谈到“今

天我们成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国”，坚定地说：“我们坚持走自主研发实业的道路，靠自己的力量发展工业、制造业，这条路是走对了！”

坚持以科技创新引领现代化产业体系建设，提升产供销韧性和安全水平，中国连续15年稳坐全球制造业“头把交椅”，200多种主要工业品产量世界第一，成为全球产供销的重要环节，筑牢全球产供销稳定运行的“压舱石”。

今年链博会，洛轴继续作为GE医疗关键供应商亮相。双方合作20多年来，洛轴实现了国产CT机主轴承研发的突破，完成高转速高性能CT机主轴承的研发和生产。

GE医疗全球销售的CT机中60%产自中国北京基地，尼罗河集团为全球130多个国家和地区的项目建设提供服务，美敦力在中国已发展近7000家供应链伙伴……从链博会可以看到，全球相关产业的“链主”同大量上下游企业形成共生共赢的产业生态。

更加注重促进产业合作和技术创新，链博会创造性提出“链主企业+配套集群”的合作模式，促进全球产供销数字化、智能化、绿色化转型升级，拓展全球产供销合作的广阔天地。

习近平主席强调：“在经济全球化时代，唯有坚持全球产业链供应链开放合作，才会带来共赢发展。”不管外部环境如何变化，中国坚定同各国一道共同构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球产供销体系，书写更多跨国家、跨地区的双赢、多赢、共赢故事。

(四)

经济全球化是历史大势，开放合作是时代潮流，中国坚定践行真正的多边主义，以和合共生的“中国主张”，为全球发展带来新的光明前景。

一条“绿色农链”，链起全球各地优

质农产品，彰显“同球共济”的力量。

哈萨克斯坦的小麦。先达集团助力当地示范农场小麦产量成倍增长，并共同将加工后的优质面粉供应回中国。

莫桑比克的水稻。华大集团于2024年底在当地启动多年生稻PR107的试种，今年3月底首季实测亩产达426公斤，为当地水稻种植模式创新注入新活力。

秘鲁的蓝莓。去年南美首个智慧港口钱凯港投入运营，中秋间单程海运时间缩短了10天，预计每年可为秘鲁出口商节省逾20%的物流成本。

从亚洲到非洲再到拉丁美洲，一个个农业项目、一座座工业园、一条条交通线路，助力当地加快发展、减贫脱贫、改善民生，为支持全球南方国家走好现代化道路注入强劲动力。

有外国政要指出：“当今世界充满不确定性，国际社会期待中国发挥更大作用。”一名南非经济学家表示：“中国承建的铁路、电力系统和水电站等重大项目已在多个非洲国家投入使用，切实改善了当地发展条件。”

面对一些国家筑“小院高墙”、搞“脱钩断链”，中国持续推进外资准入负面清单，全面放开制造业准入；

面对一些国家和地区收紧入境政策，中国单方面免签和过境免签国家已分别扩大到47个和55个，“中国游”继续升温，今年上半年免签入境外国人1364万人次，同比上升53.9%；

……

顺大势、担大义、行大道，中国是动荡变革世界中的稳定力量、合作力量、进步力量。

“为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量”，构建人类命运共同体成为相互尊重、平等相待、互利共赢、“同球共济”的大道正途。

(执笔：邹翔、周珊珊、徐驭尧、孟繁哲)

中国道路中国梦

开发矿产不能是对大自然的单向索取，而是要以敬畏之心守护、利用好每一寸山河，实现人与自然的和谐共生

石墨、重晶石、高纯石英……古都西安，安远门旁，走进中国建筑材料工业地质勘查中心陕西总队的办公室，就仿佛来到了一个微型的矿物博物馆，案头上摆满了琳琅满目的矿石。于地勘人而言，这些不仅是珍贵的研究样本，更是山野馈赠的荣誉勋章，承载着野外找矿的酸甜苦辣，见证着钻山沟、越荒漠的百味征程。

找到矿石可真不容易，要过的第一关，就是大自然的考验。长期野外找矿，昼夜温差大、高强度“日光浴”已成家常便饭，更难的是和大风作斗争“不怕热、不怕冷，就怕大风刮得猛”，高原上常常一阵风过来，人就被吹得东倒西歪。裤子磨破事小，仪器安全事大。后来，我们摸索出“土法子”，前胸挂背包当“配重盾”，大家手拉手结成“人行链”，顶着大风蜗牛式挪移。有同事调侃，“活像一串会动的糖葫芦”。

环境的苦尚能扛过去，思乡的痒却“抓心挠肺”。之前，总队承接了海外勘查项目。身处异国他乡，野外信号不好，通话时断时续，手机那头总剩半截话。记得有一次，同事刚问到家门口新开的火锅店啥滋味，就突然“咔”的一声断了线，最后只能发一条“晚安”留言。时间久了，队员们也琢磨出抵抗乡愁的妙招。吃饭的时候，总一块争论家乡美食，一个刚说“臊子用豆油炒”，另一个就秒回“扯呢嘛！花生油才够味”。说说笑笑间，疲惫的身躯又充满了找矿的劲头。

找矿虽然累，但当“敲”出矿脉的那一刻，所有的付出都化作了沸腾的自豪。心里就两个字，值了！那是一种实实在在的“对得起”，对得起晒脱皮的脖颈、沾染泥浆的记录本、磨出老茧的手掌，更对得起地勘人的使命。矿产资源对产业发展，特别是战略性新兴产业的培育意义重大，相当品类的矿物都是新材料研发必需的关键原料。可以说，要想做好产业高质量发展的“硬菜”，缺不得矿产“食材”打底。以双脚丈量山河，探明更多矿藏，就是在为中国制造添薪加柴。

如果说寻得矿产是自豪感，那么见证其致富一方，收获的便是扎根心底的幸福感。在陕西延川县，我们顶寒风、冒大雪，靠着精准的深部探井施工和岩矿测试等，探获了我国单体储量最大的石盐矿床，助力革命老区发展盐化工产业，帮助老乡挣起“石头钱”。在陕西白河县，我们穿山林、登高峰，成功发现8条质量上乘的辉绿岩矿体，预估资源量2800万立方米，支撑当地建成石材产业园，让深山沟飞出了“金凤凰”。看着地区发展有了要素保障、资源禀赋化为民生红利，这就是最让人开心的时候。

既要金山银山，又要绿水青山，绿水青山就是金山银山。非金属矿多为露天开采，稍有不慎就会伤了大地容颜。陕西的矿产资源又多在秦岭之中，找矿、开采更不能盲目冒进，必须综合考虑环境影响，将绿色发展理念融入全生命周期。比如，在施工时，我们会为作业平台设置防渗漏措施，并在工作后修复植被；在白河县矿产利用中，提交系统性规划方案，采开后通过土壤重构、生物多样性恢复等，实现景观影响最小化。开发矿产不能是对大自然的单向索取，而是要以敬畏之心守护、利用好每一寸山河，实现人与自然的和谐共生。

夜幕低垂，结束一天的工作，案头上的矿石被月色笼罩，泛起微光点点，秦岭的风、延川的雪、白河的雨，都在石纹里静静流淌。步履不停，奋斗不止。我们会继续把热情献给大地，将汗水滴进岩层，石为墨、山作卷，在神州大地上书写更加精彩的地勘篇章。

(作者为中国建筑材料工业地质勘查中心陕西总队职工)

「敲」出来的自豪感与幸福感

刘
玮
航

纵横

暑假安排不妨合理“留白”

刘永明

暑假该如何安排？近日，一项关于暑假安排的问卷调查显示，42%的家长给孩子报3个以上兴趣班，不少家庭为此花费不菲。与此同时，也有不少家长放弃暑假班，选择了“诗和远方”：或把孩子送回老家，在田野里撒欢；或开展亲子旅行，开阔眼界。

“过度安排”正在悄悄消耗孩子的成长能量。老师们经常遇到这样的情况：有的学生暑假穿梭于数学强化班、英语口语课和绘画集训之间，开学后却出现上课注意力不集中、写作作业效率低下等问题，心理测评显示其处于“轻度倦怠状态”。相关教育监测数据也显示，暑期参加多个培训班的学生，比自主安排时间的学生更容易在新学期产生学习畏难情绪。

那么如何度过一个充实又有质量的暑假？真正高质量的暑假安排，应是基础框架与自主空间的结合。基础框架是保持好规律节奏，比如每天1小时阅读、1小时体育活动；自主空间则是留出大块未被提前安排的时间。实践证明，遵循这些准则的学生，不仅暑期情绪状态更积极，开学后的学习适应力也更强，其创新思维比日程过满的孩子高很多。

与此同时，还应做到书本知识与生活体验的融合。在实践中运用所学知识，会远比仅停留在课本学习更鲜活、更扎实。比如，可以让孩子力所能及地参加家务劳动，锻炼孩子自理能力。报兴趣班时，应多尊重孩子意愿，孩子要是真喜欢一样东西，不用催，自己就会钻进去学。

需要看到，暑假的独特价值，在于它提供了加强素质教育的成长场景——孩子在观察花草生长中懂得生命循环，在与同伴游戏中学会相处之道，在尝试做家务时明白责任含义。这些看似“无用”的经历，实则是构建健全人格的重要基石。

说到底，暑假的意义在于让孩子在松弛中积攒成长的力量。放下“假期不能落后”的焦虑，在保持基本节奏的同时给予孩子自主空间，如此，他们收获的不仅是知识，更是感受世界的细腻与应对变化的从容。

(摘编自《中国教育报》，原题为《暑假“留白”为成长积蓄力量》)

跳出球场看“浙BA”

江 南

充分尊重群众意愿、激发群众热情，依靠群众、服务群众，做到全民参与、全民共享，更好成就一场体育盛宴、营建一个群众节日、创造一次发展机遇，值得共同期待、协力发展。

眼下浙江，和天气一样火热的，是7月上旬开赛的浙江省城市篮球联赛(以下简称“浙BA”)。这是浙江规模最大、档次最高的群众赛事，90个县(市、区)将决出11支县级冠军球队，并与11支市级联队一起，根据后续赛事规程，再决出总冠军。

“草根”球员、优惠票价，城市间脚足劲较量的气氛，都是“浙BA”的看点。有“苏超”热度在先，“浙BA”让人有了更多期待。跳出球场看“浙BA”，可以看其根植的土地，以及背后的治理之道。

办好群众性赛事，要有群众体育的氛围。“浙BA”首场比赛亮相的诸暨队，代表的就是全国首批、浙江唯一的全国篮球城市。《诸暨县志》有载，1911年，诸暨的新式学堂开设篮球课，领风气之先，“白天忙工作，晚上抢篮板”，是浙江很多地方火红篮球氛围的写照。

在乡村发展文体事业，从来不是图个热闹，体现着治理之道。衢州大陈乡曾有村干部感慨，“乡村治理是人心治理，而文化体育活动是打开民心的钥匙。”浙江不少农村也有这样的顺口溜：“多一片球场，少一张牌桌；多一场演出，少一场纠纷；多一个名角，少一点口角”。近年来，浙江持续推进农村文化礼堂建设，启动“体育壮苗行动”，让群众精神生活更加富足。以“千万工程”为契机，以乡村文体为支点，建设美丽乡村、人文乡村、善治乡村，共建共治共享的成果将惠及更多群众。

当然，无论城市还是乡村，举办具有广泛参与性的赛事，精彩在场外、功夫也在场外。通过“浙BA”，浙江正在下一盘“农文体旅商”融合的“大棋”。赛事期间，浙江将推出“门票+球票”打包卖、文体通玩还打折等活动，推动“浙BA”化身“浙里生活节”。从“篮球+”发力，把群众体育、城市文化、休闲消费、地方产业“揉”到一块，互相促进，可以助力赛事火起来、群众动起来，也能推动消费旺起来、产业兴起来、发展活起来。

“浙BA”能否火出圈还未可知，“群众眼里的光、脸上的笑、心里的满足”才是终极目标。充分尊重群众意愿、激发群众热情，依靠群众、服务群众，做到全民参与、全民共享，更好成就一场体育盛宴、营建一个群众节日、创造一次发展机遇，值得共同期待、协力发展。

(作者为本报浙江分社记者)

现场
评论



第三届链博会上，一家企业带来的醒狮机器狗吸引众多观众目光。

本报记者 李铁林摄

本版邮箱：rmbpb@peopledaily.cn

(来稿请注明栏目名)

本版责编：李拯 周珊珊 常晋

“万物整治”工程，文体是全域共富、城乡和美的重要方面。比如，浦江杭坪镇、天台后岸村把好山好水打造成天然运动场，带来不一样的运动体验；杭州良渚街道新村新建的标准室外足球场、波浪赛道等地，满足村民多样的运动需求，也带动乡村旅游。“浙BA”之外，“省赛村办”模式逐渐推广，马拉松、自行车赛等向乡村延伸，赛事既办到家门口也办到心坎上。

在乡村发展文体事业，从来不是图个热闹，体现着治理之道。衢州大陈乡曾有村干部感慨，“乡村治理是人心治理，而文化体育活动是打开民心的钥匙。”浙江不少农村也有这样的顺口溜：“多一片球场，少一张牌桌；多一场演出，少一场纠纷；多一个名角，少一点口角”。近年来，浙江持续推进农村文化礼堂建设，启动“体育壮苗行动”，让群众精神生活更加富足。以“千万工程”为契机，以乡村文体为支点，建设美丽乡村、人文乡村、善治乡村，共建共治共享。